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| territorio continental colombiano esta dividido en 32
departamentos y cuatro distritos, lo cual permite que
existan diferentes regiones geograficas.

Caldas h
Mamero de habitantes 968740
Mumero de municipios 27 .
Extensidn (km?) 7888
\ Capital Manizales / ? * ® 5 o0 200km

Boyaca
Mumero de habitantes 1255311
Mumero de municipios 123
Extension (km?) 23189
\Capital Tunja_/
Mumero de habitantes 7831468
MNimero de municipios 29
Extension (km?) 85635
\ Capital Villavicencio/
~ Amazonas )
Mimero de habitantes &7 726
MNumero de municipios 1
" Extensidn (km?) 109655
( \Capital Leticia_/
Mimero de habitantes 454030
Mumero de municipios 30
Extensian (km?) 44530
\Capital Quibdo /
o Marca si o no. ¢ Cuales datos puedes averiguar en la lamina?
Datos Si | No )
El nimero de habitantes de cada municipio.
Las capitales de algunos departamentos.
La extension de algunos departamentos.
El nimero de habitantes de algunos departamentos.
La cantidad de municipios que conforman algunos departamentos.
\La extension de los municipios que conforman algunos departamentos. )
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9 Consulta. Escribe informacién acerca del departamento en el que vives.
» ;Cudl es el nombre de tu departamento? ...
» ;Cuantos habitantes tiene? ...
» ;Cudl es su extension en kilometros cuadrados? ...

* ;Cuantos municipios lo conforman? ...,

9 Completa las oraciones.

o @5 €l departamento con la mayor extension.

* El departamento conformado por el mayor nimero de municipios es ...

* Para obtener una cantidad aproximada a la extension del Amazonas se deben sumar las
extensiones de los departamentos de

* La diferencia entre el nimero de habitantes los departamentos de Boyaca y Caldas es

9 Selecciona. ;Cudl es el orden correcto de los departamentos, de menor a mayor nimero
de habitantes?

* Meta, Choco, Caldas, Boyaca, Amazonas.
Boyaca, Choco, Meta, Caldas, Amazonas.
Amazonas, Meta, Choco, Boyaca, Caldas.
Amazonas, Choco, Meta, Caldas, Boyaca.

Caldas, Boyaca, Meta, Amazonas, Choco.

-

’-—_--_..---|----'--'-----—----;-..-_---_---‘_-------
.l" ------"'"-lu.lnr--lr
- . . . . S
- Colorea segln la clave. Marca con rojo el nimero que representa la cantidad de )
- habitantes de Boyaca y con verde el que representa la extensién de Caldas. %
1
: :
: B . . . N 4 . . ™ 1
X ‘ Sesenta y siete mil setecientos Ochenta y cinco mil X
i veintiséis seiscientos treinta y cinco -
[ A b v, 1
1 1
h . | _ 3 4 N
X Un millén doscientos cincuenta . X
1 ) X } Treinta y uno X
1 y cinco mil trescientos once i
I'. A N A ;
L}
1 S L N - ) _ 3 :
- ‘ Ciento nueve mil seiscientos Siete mil ochocientos ]
: 1
L sesenta y cinco ochenta y ocho |
“ e A -"
1 L

L
O --"-""*
T 8 5555 555 -
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Regién insular )

Abarca todas las
islas continentales
y oceanicas con las

@UE cuenta el palsy

( Extension | Numero de
territorial | departamentos
(km?) que abarca
L 83170 5
OCEANO
PACIFICO
Extensién Ndmero de
territorial | departamentos
(km?) que abarca
\_305000 21 )

o Completa los enunciados.

* Laregion...

En Colombia se pueden diferenciar seis regiones
naturales, definidas por las caracteristicas del relieve, la
distancia al mar, el promedio de lluvias y las condiciones del
suelo, entre otras.

MAR CARIBE

[ Extensién Mumero de ]
territorial | departamentos
(km?) que abarca
(132218 9 )
Extensién Ndmereo de ]
territorial | departamentos
(km?) que abarca
\_ 310000 7 )
( Extensién | Nimero de 1
territorial | departamentos
(km?) que abarca
\ 403348 6 )

.......... 25 la que tiene mayor extension territorial.

* Laregién con el mayor nimero de departamentos s ...,

* Laregion...
* El nimero que representa la extension de la region ...

de mil.

<. comprende las islas que tiene el pais.

oo, tiene tres decenas

* El nimero formado por 1 centena, 8 decenas de mil, 7 decenas, y 3 unidades de mil,

representa la extension de la regidon ...
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9 Analiza y elige la respuesta. ;Qué se puede calcular mediante la operacion

305000 — 1322187

* La diferencia entre las extensiones de las regiones Caribe y Orinoquia.
* El nimero de departamentos que conforman la region Andina.

* La diferencia entre las extensiones de las regiones Andina y Caribe.

* El numero de departamentos que conforman las regiones Pacifica y Andina.

9 Contesta las preguntas.

* ;Cuantas regiones tienen mas de 200000 km? de extension?

» ;Cuantas regiones tienen menos de 300000 km? de extensidn?

* ;Cuales regiones tienen mas del doble de la extensiéon de la regién Caribe?

* La suma de las extensiones de algunas regiones es aproximadamente
400000 km? ;Cuéles son? Escribe dos opciones diferentes.

'-.--‘---—‘--.--—HHH---------‘-----'-----“----l‘-----.---
i
---.‘

I
- 9 Completa la tabla.

1
1
1
1
1
1
]
L)
1
A

*
*

‘.-'--'--."-'-'--I—--------——-|------------------——---------—-------"-"*

B Ordena. Escribe las regiones naturales de menor a mayor nimero de departamentos

que pertenezcan a ellas.

( Anterior Extension Siguiente_\
403 348
310000
132218 )

6 Relaciona. Une cada célculo con la informacién que representa.

|:403343 — 310000 SL*

742149 o

|
[10><132213 ffp

305000 + 83170 <}

b
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CE) La extension de la regiones Andina y Pacifica. WI
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Diez veces la extension de la region Caribe.

= O

La diferencia entre las extensiones de la
" regiones Amazonia y Orinoquia.

-
e

'

[ El nmero de departamentos de las regiones |
\t Orinoquia, Andina y Caribe.
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Taller de comprensiéon lectora

Llevando la cuenta

El profesor Chinarro

guarda moscas en un tarro

y pregunta: “.Quién me puede decir
cudntas moscas tengo aqui?

Porque quien lo logre adivinar

o bien lo acierte al azar

ganara una bicicleta de dos ruedas

o una guitarra de seis cuerdas.”

Asi me pongo a calcular;

las moscas empiezan a volar,
llego hasta tres millones,
luego a siete y entonces...
Una sefiora mosquita

va y tiene una cria.

De nada me ha servido contar

y tengo que volver a empezar.

Shel Silverstein
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Vocabulario
Identifica acertar. Encontrar la

o Responde las preguntas: solucion a algo que
P Preg no se sabe.

* ;Qué pregunta formula el profesor Chinarro? azar. Casualidad.

» ;Qué ofrece el profesor a quien acierte? cria. Agima' que se esta
criando.

» ;Por qué no para de contar y siempre debe volver a

comenzar?
9 ¢ Qué otro titulo le pondrias a este poema, de acuerdo con lo que dice?

Establece secuencias
9 Ordena los hechos. Usa nimeros ordinales.

_/ . L ./
La mosquita El profesor Las moscas El profesor se
tiene cria. vuelve a contar. comienzan a volar. one a calcular.

Estima
9 Realiza las siguientes estimaciones. Compara tus respuestas con un companero.

* La cantidad de moscas en el tarro del profesor Chinarro cuando llega a siete millones
y todas las moscas ya se han reproducido, cada una con una cria.

* Las moscas que caben en un tarro de café, u otro contenido de 400 g. Observa el
tarro en clase para que hagas la estimacion.

* El total de crias que nacen si en el tarro hay tres moscas grises y cada una tiene siete
crias.

Opera

B Considera estas posibilidades y realiza la operacion.

* El profesor Chinarro ha contado 3 568 000 moscas. Al abrir el tarro se escapan 358.
;Cuantas quedan dentro del tarro?

* En un primer conteo, el profesor conto el triple de las moscas. jCuantas moscas
contd en el primero momento?

Las matematicas en la lectura
B Realiza las operaciones, segun los datos expresados en la lectura.

» ;Cuéntas cuerdas se necesitan para 88 guitarras?

* Si el profesor Chinarro cuenta siete millones de moscas, jcuantas le falta contar para
llegar a nueve millones setecientos treinta y dos?

* Si cuando lleva tres millones doscientos se reproducen 20, cada una con tres crias,
jcuantas habria en ese momento?




Las montanas son fuente de valiosos recursos como
el agua, la energia y la biodiversidad; ademas sirven
como centros de cultura y recreo.

A mas de
3300 m estan

los paramos; alli
nacen los rios
que surten el
agua.

De 2300 m
hasta 3 300 m

el clima es frio
y se cultivan
hortalizas y
leguminosas.
A partir de

1000 m estan las
montanas, y hasta
2300 m el clima

es templado. Se
cultiva café.

o Analiza Determina si las siguientes afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F).
-

Enunciados v F
La altura del nevado de Ruiz es de 5400 m.

La sierra nevada de Santa Marta es la montana mas alta.

Colombia tiene cuatro cordilleras.

En los paramos nacen los rios.

kEI volcan mas alto es el volcan Chiles. y

. PROYECTO SE, EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM




9 Resuelve y responde. ;Qué informacién puedes asociar a los siguientes calculos?

« 3709 + 5493 + 3820 =

* 5100 - 3950 =

9 Completa los enunciados. Completa los enunciados.
* Entrelos.................. mylos............ m el clima es templado.
* Las montanas que sobrepasan los 3300 m de altura se denominan ...................
* Apartirdelos ............... m de altura se cultivan hortalizas y leguminosas.

* Segun la figura incial, las montanas que no superan los 4000 m de altura son

-i-l:l'-""----
-~

&
[
[

n

-------'-'-"--"-------—--------
-
-y
-
bt
-y
-

Ny
Ay
0 Calcula y resuelve. El Parque Nacional Natural de los Nevados se encuentra ubicado
en la cordillera central y se destaca por su belleza natural. Para entrar al parque, en

cierta época del afio, se pagan $ 35000 por adulto y $ 29000 por nifio.
* ;Cuanto dinero deben pagar siete adultos por ingresar al parque?

r ™\ (’ ™ r ™)
| X = | |
) N,

. A L r

» ;Cuanto se debe pagar por la entrada de ocho nifios?

»
1 )
1
| |
|
1
|
[ |
|
|
|
|
|
|
[ |
|
;
s A s
L _J XL e |\_ ) :
I
|
|
I
[ |
n
|
]
[ |
[ ]
]
[ ]
[ )
I
r
[
r
[

» ;Cuantos adultos ingresaron al parque si pagaron en total $ 175 0007

R i ™ ' R

b A . - b A

+ ;Cuanto dinero debe pagar una familia conformada por dos adultos y tres nifios?

[ ) ) + . ) = | )

o e
. '
- - -
R -
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En el pais existen mas de 1800 lagunas que constituyen
una importante reserva hidrica. Entre las lagunas mas
grandes de Colombia se encuentra la laguna de Tota.

N N
- Laguna de Tota
Regidn Andina
Departamento Boyaca
Superficie 55 km?
Perimetro 47 km
Cuenca S o
Altitud 3015 msnm
. Profundidad &7m
o Completa los enunciados. \ /
* Lalaguna de Tota tiene ......................... km? de superficie.
* Lalaguna de Tota se encuentra en el departamentode ...
* e €5 |2 longitud del borde de la laguna de Tota.
* Lalaguna de Tota se encuentraa................... metros sobre el nivel del mar.

6/mesla . de la laguna de Tota.

9 Lee y resuelve. La cuenca de una laguna es el sistema de drenaje natural de aguas.
El dltimo término de esta serie corresponde a la medida, en hectéreas, de la cuenca
de la laguna de Tota. ;Cual es?

30 | [ 670

v S

1000 | | | |

A A LS i

* Siuna hectarea son 10000 m?, ; cuantos metros cuadrados mide la cuenca de la laguna
de Tota? Realiza el célculo y responde.

r ] -\ [ 1
L L J o
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9 Analiza. Para una competencia en la laguna de Tota, se elige un trayecto de 75 m en linea
recta, el cual se quiere demarcar colocando boyas a distancias iguales unas de otras.
Marca si o no en las siguientes afirmaciones.

-

Datos Si No
Las boyas se pueden ubicar exactamente cada 3 m.

El trayecto se puede dividir exactamente en siete partes iguales.
Las boyas se pueden ubicar exactamente cada 5 m.

El trayecto se puede dividir exactamente en quince partes iguales.
\Las boyas se pueden ubicar exactamente cada 9 m. )

9 Observa la figura. ;Cuales poligonos identificas? Completa esta tabla.

G
:iu:mz Mombre del puligormw

B Escoge el enunciado y calcula. Una de las competencias que se llevan a cabo en la laguna
de tota, es el recorrido de 1833 km alrededor de ella. ; Cuantas vueltas hay que dar a la
laguna?

* Sumo 1833 con 3015y 67.
* Divido 1833 entre 55.

* Multiplico 47 por 55.

* Divido 1833 entre 47.

o Piensa y responde. Si 1 km? es igual a 1000000 m?, ; cual de las siguientes cantidades es
la superficie de la laguna expresada en metros cuadrados?

» 5500000
55000000
550000
55000

PROYECTO SE, EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM ®



Taller de comprension lectora

Nombres del mundo

Todos tenemos un nombre y unos apellidos que permiten distinguirnos de quienes nos
rodean. Ademads, los nombres suelen tener un significado.

[
i Ih I.
A,

» Hay nombres relacionados con la ¢Un nombre para toda la vida?
naturaleza, como Silvia, que significa

“bosque”, Kimimela (nombre de los indios
sioux que significa “mariposa”), el nombre
quechua Amaru (“serpiente”) o el nombre

Lo habitual es que las personas tengan el
mismo nombre durante toda la vida. Sin
embargo, no siempre es asi:

mapuche Lemukura ("piedra del monte”). - En algunas tribus de América del Norte
» Otros nombres hacen referencia al se tiene un nombre para el invierno y otro
momento del nacimiento. Lucia, por para el verano.

ejemplo, quiere decir “nacida con la
primera luz del dia”. En Africa, Kofi es el
“nifio nacido en viernes”y Akosua, la “nifia

« En muchos paises las mujeres cambian de
apellido al casarse, pues adoptan el apellido

nacida en domingo”. del marido.

- También en Africa es importante el orden » Muchos artistas cambian de nombre.
que se ocupa en la familia. Asi, se llama Por ejemplo, famosos poetas como Pablo
Kande a la primera hija; Ata, al primer Neruda o Rubén Dario se pusieron este
gemelo, v Atsu, al sequndo gemelo. seudénimeo para firmar sus libros, pero

en realidad el nombre que les pusieron al
nacer era diferente.

Otros nombres expresan una cualidad. Asi,
en drabe Karim significa “generoso” y en
hindi Mitali significa “buen amigo”.

PROYECTO SE, EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM



Vocabulario
Identifica

o Resuelve de acuerdo con lo leido.
* ;Para qué sirve tener un nombre?

quechua. De un antiguo
pueblo indio que vivia en
la regién de los actuales
Perl y Bolivia y norte de
Chile.

mapuche. Pueblo originario
del sur de Chile y el
suroeste de Argentina.

* Escribe cuél es la idea principal de esta lectura.

ina: ;Crees que los nombres corresponden con la
Opina: ;C que | b pond |
personalidad de quien lo lleva? ;Por qué crees que es asi?

Si no crees que es asi, jde qué depende la personalidad? seudénimo. Nombre

empleado en lugar del

. verdadero.
Establece relaciones

9 Establece la relacién entre los nombres dados y los conceptos mencionados en la
lectura: naturaleza, momento del nacimiento, orden de nacimiento y cualidades.

(EI mc}gentoj ( El oéden ] [ Cuajl\hi}dad ) (Natu.glaa)

) ( Margarita )

o- 0 o
( Valentina j [ Domingo ) ( Primo

Estima

9 De acuerdo con los significados de los nombres, estima:

* Si el nombre respeta el orden de nacimiento en una familia o en una comunidad,

expresa cual seria el orden que ocupa cada persona en su grupo.
( Octavio ) [ Sixto ) [ Septimio) ( Centeno) [ Quintilio o Quintiliano)

* Calcula la hora en cada caso:
- Si Lucia nacié con la primera luz del dia, ;qué hora es esa?
- ¢A qué horas pudo nacer Alba, si su nombre fue dado por su hora de nacimiento?
- Clara nacié poco antes del crepusculo. ;Qué hora puede ser esa?

Opera
Averigua el nimero que corresponde a tu nombre:

" Letras

Valor

Letra

Valor

Letra

Valor

AJS

1

BKT

2

CLU

3

DMV

4

ENW

5

FOX

6

HQZ

Suma las letras de tu nombre y
obtienes el resultado de un solo
digito. Ejemplo:

Juliana:

GPY 7 8 |IR

9 J1+3+43+9+1+5+1=23=5

* ;Cual es el nimero de tu nombre? Juega a dar interpretacién a cada nimero.

Por ejemplo: 1. Lider y emprendedor. 2. Amante de la paz.
3. Independientes y pensadores.

Las matematicas en la lectura

Teniendo en cuenta que algunas tribus de Norteamérica tienen un nombre para cada
estacion, ;cuanto tiempo duran con el mismo nombre?




J ule/glols BXt1rlulclols

Descubre la forma de trazar
la siguiente imagen sin
levantar el lapiz del papel

y sin repasar ninguna linea.
Explica el proceso.

sl=lz

— N N/
—
—
| S S
— N N/
I
I
)
— N N/
I
I
—
— N N/
I
I
| S N e

* Forma con estos numeros

cuatro grupos de dos
numeros cada uno de
manera que si multiplicas
los dos nimeros de cada
grupo, el producto sea
siempre el mismo.

PROYECTO SE, EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM




y G0000606060000

/
! ;Saben matematicas las abejas?
| Las abejas necesitan guardar la miel en celdillas
\ individuales, de tal manera que formen un
mosaico sin huecos ni salientes entre las celdillas, /
\ ya que hay que aprovechar el espacio al maximo. [
\ i Por qué eligieron entonces los hexagonos, si son |
mas dificiles de construir?
\ |
| @D |
/ @ * Entre todos los poligonos regulares con I
7/ O @ el mismo perimetro, encierran mas area \
4 aquellos que tengan mayor nimero de
/ %% lados. Por eso las abejas construyen sus I
celdillas de forma hexagonal, ya que, I
| O @ gastando la misma cantidad de cera en las
\ Q celdillas, consiguen mayor superficie para /
guardar su miel. ;Y quién les ensend? /

Dividir en
partes iguales

Divide en tres partes
iguales el tridngulo
para obtener dentro
de cada una: un lapiz,
un borrador, una

maleta y un cuaderno.
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| departamento de Cundinamarca es la zona de
Colombia de mayor produccion de flores y una de
las que mas se cultiva es la rosa.

7
- 2
Tamaiio del Precio en
tallo (cm) délares
45 3
50 6
55 9
60
& J
o Analiza la secuencia. Completa la tabla anterior y responde las preguntas.
* ;Cudleselvalordeunarosade&65cm? ...
» ;Cual es el tamafo del tallo de una rosa de 12 délares? ...,
* ;Cudl es el valor de siete rosas de tallode 50 em? ...
* ;Cudleselvalordetresrosasde tallode 70 em? ...
* ;Cuanto costara unarosa con un tallode 75ecm? ...
9 Completa los enunciados.
* Con 30 délares se pueden comprar............ rosas de 45 cm.
* Se pagaron 150 délares por............ .rosas de tallode ............ .cm.
* Jorgepaga....... délares por cinco rosas 55cmy ... por dos rosas de 50 cm.

Si paga con un billete de 100 ddlares, le devuelven ...

Por una docena de rosas de 60 cm se pagan .............. délares menos que por una
docena de rosas de 65 cm.
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9 Lee y resuelve. En una empresa desean comprar rosas del cultivo para obsequiar a las

mujeres que alli trabajan. Si llevan 873 délares para comprar rosas de 45 cm, ;cuantas
rosas pueden comprar? ...

Si en la empresa trabajan once mujeres, ;cuantas rosas le corresponden a cada una?
....................... ¢Cuantas sobran? ...

9 Calcula y completa.

4 Precio, en délares, de una docena de rosas )
Medida Precio Precio en Precio en Precio en
o normal heladas escasez abun_danma
(Doble) (Triple) (Mitad)
45
50
55
&0 J

B Elige el calculo correcto y contesta. Si el terreno del cultivo mide 53 m de ancho por

79 m de largo, ;jqué cantidad de alambre de plas se necesita para cercar el cultivo con
tres vueltas de alambre?

[:'_{53 +79+53+79) <3 J [_{53 +79) % 3 f (53 + 79 + 53 + 79) X 3 :j

* Para cercar el terreno donde se cultivan las rosas, se necesitan ................. .m de alambre
de puas.

1-""'--
&

£
- 0 Dibuja, completa y calcula. En un metro cuadrado se siembran doce plantas ’
de rosas, en hileras de igual nimero de plantas.

-.---:—--l'----""-----"-‘---I-------------
i
-
-~y
T

* Dibuja en cada cuadricula dos posibilidades de coémo quedarian distribuidas
las plantas de rosas en 1 m?,
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\
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1
[
]
1
\
\
\
1- El area de toda la plantacionesde ... m°%
'

\
\
1
1
A
A
A
;
N
X
X
X
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i
X
1
i
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I
)
v+ * Enelcultivo hay sembradas ....................... plantas de rosas. z

+

-y

e -
-------------------------------—-----------
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| Parque Nacional Natural los Nevados, se encuentra
localizado en jurisdiccién de los departamentos de
Caldas, Risaralda, Quindio y Tolima.

o Observa. Marca con v’ los datos que se pueden obtener de la grafica.

(La altitud del nevado del Ruiz )
El valor de la entrada al Parque Nacional Natural Tayrona
La altura sobre el nivel del mar del nevado del Quindio
Los nevados que conforman el parque

La extension del Crater de la Olleta

Precios de las entradas al parque

\Altitud de la Sierra Nevada de Santa Marta W,
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9 Calcula y completa los enunciados. La familia Garcia, conformada por el papa, la mama

-

rs

r
[ |
I
]
I
)
]
1
|
1
1
L]
1
1
)
]
L}
L)
L)
)
)
A}

'
*

y los tres hijos, van al Parque Nacional los Nevados pagando el plan full.

* Los Garcia tendrén que pagar por la entrada de todos ........................ pesos.

* La mama decide pagar un cuarto del total de las entradas, por lo tanto le corresponde
aportar ... pesos

* Silos acompaniara el primo pequefio nacido en el Ecuador, el costo de las entradas seria
de.. ... pesos.

* Si hubieran escogido el plan basico se economizarian ... pesos.

1-:-:l:---ll--""-'------------------------------------
§ 4 ----.
£
Ty

Analiza. En la entrada del parque hay guias turisticos que forman grupos que salen cada %
15, 10 y 20 minutos. Si a las ocho de la manana coincidieron los tres grupos, ;en cuéntos ‘I

minutos volveran a salir los grupos al tiempo?

* Marca verdadero (V) o falso (F) segin corresponda.

4 Enunciados

=

La respuesta se calcula hallando el maximo comun divisor.

Se puede hallar la respuesta encontrando el minimo comun miltiplo.

La salida de los grupos coincide cada cinco minutos.

La salida de los grupos coincide cada 60 minutos.

Todos los grupos saldran nuevamente a las diez de la manana.

\Jodos los grupos volveran a salir a las nueve de la mafana.

1
1
|
1
]
I
I
]
]
]
)
r
n
L]
I'
¥
¥
’

J

.--------------------------------------------------‘-“

s

9 Responde. A mayor altura sobre el nivel del mar hay menos oxigeno. ;Cual es el orden
correcto de los nevados, de mayor a menor cantidad de oxigeno?

* Ruiz, Tolima, Santa Isabel, Crater de la Olleta, Quindio, El Cisne.
* Santa Isabel, Crater de la Olleta, Ruiz, Tolima, El Cisne, Quindio.

» Crater de la Olleta, Quindio, Ruiz, Tolima, El Cisne, Santa lsabel.

* El Cisne, Quindio, Crater de la Olleta, Santa Isabel, Tolima, Ruiz.

B Completa la tabla. Marca con un v si la altura de cada nevado es divisible entre cada
ndmero dado.

4 Metros sobre el nivel Divisible por I
Mevados
del mar (msnm) 2 3 4 5 6 9 10
Quindio 4750
Santa lsabel 4950
El Cisne 4700
Ruiz 5400 Yy,
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Taller de comprension lectora

Cuaderno de tareas

..Como escribo en un periédico, he adquirido
entre los amigos de mis hijos prestigio de
gramatico. Ayer recibi una llamada de Maria
Angélica a las 4 pm.

- Necesito cuatro palabras terminadas en el suhjo
aco. Son para un amigo al que le pusieron esta
tarea y me pidié que ti le ayudaras. éEstds muy
ocupado?

Le respondi que no: que un ejéreito argentino se
estaba infiltrando en Nicaragua, que un avién
acababa de explotar en el Guaviare, que..

- Pero no importa -agregué -. Nada de eso es
mds grave que una mala nota en Castellano. Saca
papel y lapiz que aqui van las cuatro palabras..

Pasaron unos segundos. No se me ocurria
ninguna.. “¢Lista?”, pregunté para ganar tiempo.
“Lista”, contesté con un tonito exasperado. Mi
mente seguia en blanco. De golpe llegé un aletazo
de inspiracién.

- Panquiaco -le dije.
“Panquiaco no tiene nada que ver con el suhjo
aco. Ensaya otra vez".

Pasaron otros sequndos. Maria Angélica volvié a
silbar.

- Ajiaco -grité entusiasmado.

- Ajiaco termina en aco, pero no tiene el sufijo -
observé-. Tienes que distinguir entre las letras a,
¢, 0,y la particula aco, que significa “relacionado
con o referente a”...

Maria Angélica fue comprensiva. Me dijo que
llamaria después...

Yo convoqué a una reunién urgente de los
mejores redactores... Habia empezado apenas a
plantear el problema cuando entré a la oficina
el editor del periédico, y chillé enardecido: “..el

pais en plena campaiia electoral y ustedes aqui
sentados tranquilamente”, Le expliqué el motivo
de la reunién. “éCuatro palabras? Facilisimo”, dijo
ya aplacado. “Saque ldpiz y anote”.

Al cabo de tres minutos, se le ocurrié “Panquiaco”.
Y transcurridos siete minutos, musité “ajiaco”.
Necesitamos mas de una hora para que alguien
pronunciara la palabra “policiaco”. Gritamos
todos jubilosos y llamé a Maria Angélica.

- Policiaco -le dije con voz de triunfador-. Es
decir, referente a la Policia.

- Ya sé -me contestd - Ese fue el ejemplo que dio
el profesor.

Esa noche deliré en medio de brutales pesadillas...
A las tres de la madrugada, desperté sobresaltado
gritando “demoniaco”. Una hora después brinqué
de la cama y escribi en la pared méds préxima,
antes de que se me olvidara “elegiaco”...

A las cuatro y media timbré el teléfono. Era
Bonilla: “hipocondriaco”. Y a las cinco y veinte el
editor, quien tampoco habia podido dormir, llamé
y exclamé dichoso: “Bejuco”.

- ¢Cuadl bejuco? -le pregunté extrafiado.
- ¢éNo querias palabras terminadas en uco?

Cuando le expliqué que no era en uco, sino en
aco, casi se pone a llorar y dijo que se estaba
enloqueciendo, que le dolia la cabeza, que le iba a
dar un paro cardiaco, que qué despiste...

- Un momento -interrumpi-. La tienes: cardiaco.
Estén las cuatro.

Pero al despertar Marfa Angélica para darle

la lista, me comenté con desgano que su
amigo habia conseguido reunir ocho palabras
terminadas en aco con la ayuda del portero del
edificio. Ya no las necesitaba, gracias...

Daniel Samper Pizano (Adaptacion)
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Vocabulario
Identifica prestigio. Buena fama.

0 Reconoce y responde: clegioce,Roetioal
* ;Quién cuenta la anécdota? ;Isgtlii ;)C.Ol’nposmon
* ;A quién le ocurrié el hecho?
*+ ;Cual es el hecho central?

+ iCoémo se resolvio?

Establece secuencias

De acuerdo con el significado del prefijo “aco”, ;cual sera el significado de las
palabras cardiaco y demoniaco?

Estima

9 Escoge cuanto tiempo pueden ser unos segundos.

* Mas de 30
* Menos de 20
* Mas de 60

Opera

B Realiza los siguientes célculos.
» ;Cuantas horas pasaron cuando Samper descubrié la palabra “demoniaco”?
* ;Cuanto tiempo pasé para que Bonilla dijera "hipocondriaco”?
+ ;Cuanto tiempo paso para que completaran las cuatro palabras?

* ;Cual es el promedio de tiempo para que encontraran cada palabra?

Las matematicas en la lectura

B Relinete con un grupo de cuatro companeros. Busquen cuatro palabras con cada
sufijo. Anoten la hora de inicio y la hora final de la realizacién de la tarea. Comparen
con otros grupos el tiempo.

+ algia: dolor

* grama: letra




Lr.‘rs indigenas del Sind, en el departamento de Cérdoba,
son conocidos por las artesanias que tejen
a mano en cana flecha.

¥ Canastas de café % 34000

% Cartera en cana flecha $ 69000
¥ Sombrero vueltiao:

Zlvueitas $ 188000

19 vueltas 5 160000

15 vueltas $ 55000

¥ Visera en cafia flecha $ 20000
% Biletera® 23000
% Brazalete 3 3000

L
L L]
,I FLECHA TEJIDOS A MANO! .

P
Vo

o Analiza. Determina las afirmaciones que se pueden deducir de la imagen.
a Afirmacién Si | No»
Los articulos que venden en |a tienda de artesanias son hechos con cana flecha.

El articulo mas costoso en esta tienda es el sombrero vueltiao de 21 vueltas.

Esta tienda de artesanias no abre los dias martes.

Los dias miércoles el horario de atencion al pubico es de 9:00 a.m. a 6:00 p.m.
El precio de una billetera corresponde a la tercera parte del precio de una
. \cartera en cafa flecha. Y,
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9 Calcula y responde. Tres turistas compran en la tienda de artesanias un sombrero vueltiao

de 19 vueltas, una canasta para café, un brazalete y una billetera. El primero paga % del

total, el segundo paga % y el tercero paga el resto.

* ;Cuanto es el costo total de la compra? ...,

* ;Cuanto le corresponde pagar a cada turista? ...

9 Completa la tabla. Una artesana de la tienda esta tejiendo unos brazaletes.

» ;Qué fraccidn del brazalete le hace falta por tejer y terminar en cada caso?

* QOrdena de mayor a menor las fracciones que representan la parte de cada brazalete,
que ha tejido la artesana, de cada brazalete.

( Primera Segunda Tercera Cuarta Quinta \

C )

--‘-----‘---------.--.----------------------------
'-'F -----‘
] 9 Completa la figura. Refleja la figura con respecto a la rectar. R
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Los departamentos cuentan con muchas instituciones
educativas publicas y privadas encargadas de
promover la educaciéon basica y superior.

D

RA

4 Datos de la universidad w

Fecha de fundacién 11 de junio 1945
Ubicacion ciudad Santiago de Cali
Numero de estudiantes | 28400

Ningre oo | 52

Cantidad de profesores | 1011

Extensidn 1000000 m?

Artes Integradas, Ciencias Naturales
y Exactas, Ciencias Sociales

y Econémicas,Humanidades,

\_ Ingenieria /

Facultades

o Escribe si o no. Con respecto a la informacion de la tabla se puede afirmar que:

Datos Si | No )

La universidad del Valle se encuentra en Bogota.
La universidad tiene 28400 estudiantes.

La universidad es muy pequenia.

La universidad cumplié 65 afios de fundacién en junio del 2010.

\La universidad tiene mas programas académicos que profesores. y
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9 Investiga. Escribe el nombre de tres universidades ubicadas en tu departamento.

- 9 Elige la respuesta. R
* Si en la universidad — del total de estudiantes son de posgrados, ;jcuantos estudiantes
X Sien| ddqdlttld tudiant de posgrados, ;jcuant tudiant :
K i
- cursan posgrados? =
X : : ,
' i 14200 estudiantes ;I :_2‘[ 300 estudiantes ;I i_ 7100 estudiantes ;l .
[ N
: + ;Cuantos estudiantes serian de pregrado? :
) . ) r . r . §
] 7100 estudiantes | 21300 estudiantes | 14200 estudiantes | X
i v, h v, h v, X
[ 4 ]
“‘ * Si Z del total de programas académicos corresponden a pregrado ;Cuéntos programas
\ son de pregrado? I
L) I
‘t‘ i 42 programas :I i 168 programas \I { 84 programas \| 4
¥

‘I.'---------'---'-----'-----"-----"-----._---------.---'--.'---'--'.-'*I

o Calcula y resuelve. Supén que de los estudiantes de ingenieria, % son de sistemas,
%] son de industrial y % son de mecanica.

* ;Qué parte del total de los estudiantes de ingenieria hay en sistemas, industrial
y mecanica?

* ;En cudl de las tres ingenierias hay mas estudiantes? ...
;En cual hay menos estudiantes? ...,

B Responde. Del total de los profesores de la universidad, 3 son de la facultad de ciencias,

y la tercera parte de ellos ensefian matematicas. ;Qué parte de los profesores de la
facultad de ciencias ensefan matematicas?

0 Clasifica. Indica qué clase de triangulo es el que aparece en el logosimbolo de |a
universidad.

| Segun la sus lados Segun sus angulos |

L )
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Taller de comprension lectora

Los wayuau y el territorio que habitan

La cultura waytu, cobijada por mitos sobre la vida y la
muerte, la lluvia y la sequia, el cazador y la presa, lo
masculino y lo femenino, habita en La Guajira,
uno de los departamentos mas ricos de
Colombia, que nos invita a pensar en su
maravilloso desierto, en la sal, en el cabo
de la Vela y por supuesto en los waytu,
de quienes conoceremos algunas de
sus principales costumbres.

Yt Bl
I-a_--\---—'-_-‘ ¥ . ] =
'r-:-q----—-.. i
» 1 e '

Vivienda

Un asentamiento tradicional wayiu
estd formado por cinco o seis casas,
que conforman caserios o rancherias.

La vivienda tipica es una pequefia casa,
generalmente dividida en dos cuartos.
Las viviendas son rectangulares, a veces
semicirculares. Actualmente ha variado la
apariencia de las viviendas.

Tejido
Lengua Los waytiu derivan parte de su sustento de
e ) los tejidos, y gracias a ellos son reconocidos
La familia linguistica de la lengua Waytiu es mundialmente

la Arawak. Un buen niimero de Wayntiu, sobre
todo los jévenes, entienden el espafiol vy lo
hablan con holgura, pero su lengua materna
es un factor importante de identidad étnica
y cultural.

Las mujeres aprenden a tejer cuando dejan
de ser nifias y pasan a ser mujeres. A partir
de ese momento duraré dos afios en un
periodo de “encierro”, en el cual la joven
estard con las mujeres de su familia, que

le ensefiaran a tejer mantas para vestir,
S - : mochilas, hamacas y sandalias. También,
el término Alijuna para C}emgnar a toda aprenderd a hacer todo lo que los waytu
persona que no sea wayu. necesitan en su vida cotidiana.
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denominar a otros grupos indigenas y



Vocabulario

icentifica asentamiento. Lugar donde
o Responde, de acuerdo con lo leido. se establece una persona
. . i o una comunidad.

* Los mitos waylu establecen temas opuestos. ;Cuales son dos caserio. Conjunto de casas

de ellos? mas pequeno que un

pueblo.

* ;Cémo te denominaria a ti un waylu? . .
etnia. Comunidad natural

» ;Qué importancia tiene para este grupo su lengua? de personas que
presentan afinidades

* ;Cual es su principal medio de sustento? raciales, linglisticas o
culturales.

Establece relaciones
g Pon en practica tus conocimientos y responde las siguientes preguntas.

» ;Con cual etapa relacionas que una nifia pasa a ser mujer en la cultura waydu? ;Qué
cambio se presenta en las nifias para que identifiquen el inicio de una nueva etapa?

* La Guaijira tiene 20 848 km2. ; Cuantos km? tiene de mas o de menos en relacién con
el departamento en el que vives?

Estima

9 Teniendo en cuenta la ubicacién del pueblo waytu, calcula el promedio de
temperatura. ;Cuél es el clima de la region?

9 ¢Cuantas personas tendria una rancheria en la que, en cada casa, viven abuelos,
padres y un hijo?

Opera

B El pueblo waytu representan el 45% de la poblacion de La Guajira. Si la poblacién
total es de 846 609 habitantes, ; cuantos waydu aproximadamente habitan este
departamento?

B Realiza la siguiente actividad: Dibuja una casa wayuu: semicircular o rectangular.
Representa en ella en dos habitaciones iguales y distriblyelas en partes iguales para
6 personas.

» ;Qué porcién o fraccion de las habitaciones le corresponde a cada persona?
* ;Cual seria la fraccién ocupada por dos hijos?

* Si esta misma proporcion fuera igual en todas las casas de la rancheria, jcuantas
fracciones corresponden a todos los hijos de las familias? (dos hijos por familia).

* ;Cuantas fracciones completarian en total todas las casas de la rancheria?

Las matematicas en la lectura

D Tomando los datos obtenidos en los puntos 4 y 5, ; cuantas rancherias habria en
La Guajira?




J ule/glols BXt1rlulclols

Descubre la forma de trazar . . .
la siguiente imagen sin

levantar el lapiz del papel

y sin repasar ninguna linea.

Explica el proceso.

sl ]
| | | |
| | | |
(I (I
r- - aar - — aar = = "
| I | | |
| I | | |
h————————)| e ——————)) e ————
RE— Escribe los nimeros del 1
al 7 en el siguiente tablero,
| | de manera que dos nimeros
| | consecutivos no estén
L | juntos vertical, horizontal
o diagonalmente.
r — — 1A
| |
| |
.

PROYECTO SE, EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM




! La paradoja del cuadrado
/

I 1. Dibuja en un papel o cartulina un
cuadrado de lado 8 cm y recortalo en

| dos triangulos y dos trapecios como

I se indica en la siguiente imagen.

|

\

2. Ubica las partes obtenidas tal como
\ se indica a continuacion.

3. Como el rectangulo se formaé con los recortes del cuadrado, deben tener la
misma area. Sin embargo:

Area del cuadrado: 8 em X 8 em = 64 em?
Area del rectangulo: 13 cm X 5 cm = 65 cm?

;Es posible que se presente esta diferencia de 1 cm??

* En realidad, la diferencia no existe; en el rectangulo construido con las piezas

A, B, Cy D queda un pequenio espacio, muy dificil de observar a simple vista,

\ de 1 mm de ancho y que en total tiene 1 cm cuadrado, que es la diferencia |
\ entre 64 y 65 centimetros cuadrados. Estas situaciones se conocen como

. paradojas de Hooper, porque este autor las presenté en su obra Rational y /
~ HRecreat;ons en 1795. >
—
‘h________—_”

. Organizando el dado

Copia, recorta, dobla y pega la
figura para construir un dado.
Escribe los tres nameros que
faltan. Ubicalos de manera que los
numeros correspondientes a dos

caras opuestas del dado siempre
sumen siete.
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N uestros departamentos han sido cuna de grandes
personalidades que han dejando en alto el nombre
del pais. Es el caso de Gabriel Garcia Marquez.

[ -
Gabriel Garcia  (¢6eavo, comosele
- conoce, nacioé en
Marquez Aracataca Msgdalena oo
el 6 de marzo de 1927.
- Obras mas vendidas de Gabriel Garcia Marquez R
Afio Valor comercial en
MNombre de la obra blicacién délares (varia segun
publicac la edicién)
El amor en los tiempos del célera 1986 19,78
Cien afios de soledad 1967 13,12
Crénic_a de una muerte 1981 20,64
anunciada
El general en su laberinto 1989 21,35
Recibib el premio )
Nobel de literatura, Relato de un naufrago 1970 18,62
por su obra. “Clen | . ye perro azul 1974 18,52
anos de soledad”. : ° _ : :
El cgronel no tiene quien le 1961 16,88
\ .escriba )

o Analiza. Determina si cada enunciado es verdadero (V) o falso (F).

( Datos v | F )
La tabla nos muestra el precio de algunos libros de Gabo.
La obra mas antigua que escribié Gabo es de 1970.

Una de las obras mas costosas es Cien afios de soledad.
Gabo cumplié 80 afios de edad en marzo de 2010.

@ \Gabo nacié en el departamento de Bolivar. Y,
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9 Completa. Escribe el nombre de los tres libros mas costosos que aparezcan en la tabla.
Comienza por el mas costoso.

% & & & & & & & & §F F F F F F F R OB
f--—----‘--- --"--'------------------q..

r *
- Relaciona. Une el valor de cada libro con la fraccién correspondiente. N
1 [
[ 3 ( az0 ) \
' 13,12 19,78 18,62 21,35 ) . 168 ) '
[} [
)
1 e
% 2135 1312 1688 1978 1862 -
\ 100 100 100 100 100 | I
*‘ v r)

D
9 Completa cada enunciado.
* En el precio de El General en su laberinto, la cifra 3 representa
* La parte entera en el precio de Cien afos de soledades ..........................

* La parte decimal en el precio de Relato de un ndufragoes ...........c.cccccoo......

* En el precio de Crénica de una muerte anunciada, la cifra 4 representa ...

B Responde.

» ;Cuantos anos tiene el libro mas antiguo de los que aparecen en la tabla?

;De cuantos délares es la diferencia entre el libro mas costoso y el menos costoso?

Un lector compré tres libros de Gabriel Garcia Marquez, y pagd en total 50,64 délares.
;Qué libros compré?

En una libreria se vendieron 30 ejemplares de Cien arnios de soledad. ;Cuanto dinero
recibid la libreria?

Si un lector adquirié un ejemplar de cada libro, jcuanto dinero pagé en total?

Se vendieron 100 ejemplares de un mismo libro por un costo de 1 862 délares.
:Que titulo vendieron?
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En la economia colombiana, el café es el producto
agricola mas importante. El pais cuenta con 500000
familias caficultoras ubicadas en 19 departamentos.

a o o
ﬁltﬂzadf-ﬁ 1taza de ”EIZEde—D\l | 1 I ;
7 onzas | 9 onzas || 12 onzas || o L - :
| ' 4 Tozas/ )
$1550 | ($2000] [$2600 o o | o
=== — | _ 13gr
8 onzas 0,21 Litre (2 cucharadas) !
) 30 gr.
16 onzas 0,5 Litro (5 cucharadas) ’
) ddgr.
24 onzas 0,74 Litro (7 cucharadas) 3
) &0 gr.
I~”“‘:;E:.n;:as 1 Litro (10 cucharadas) : —/I

o Completa los enunciados. Ten en cuenta los datos registrados en la [amina anterior.

* Para una taza de café se necesitan ............ cucharadas de café, que equivalena.........
gramos.

* Con 16 onzas de agua se preparan ............. tazas de café. Esto equivale a ............. litros
de agua.

* Con 60 gramos de café se preparan ............. tazas de café, lo que corresponde a
.. ONZAS.

* Teniendo............ cucharadas soperas se pueden preparar tres tazas café y se deben

utilizar ............. litros de agua.
PROYECTO SE, EDICION ESPECIAL © EDICIONES SM



9 Selecciona la expresion calcula y responde. Si cada cliente que se observa en la cafeteria
pidi6 una taza de café, jcémo calcularias la cantidad de litros de agua empleados en su

preparacion?
[ 16+24+3¢ ) (024+05+074) [ 074+1+05 )
. "y A
* La cantidad de agua empleada fuede ........................ litros.
* La cantidad de café utilizado fuede ... gramos.

9 Relaciona. Une el nimero de tazas pedidas con el valor correspondiente.

3 tazas de 2 tazas de 4 tazas de 1 tazas de
12 onzas y/ 7 onzas y Q@ onzas / 12 onzas
[ $2600 ([ s8000 ) [ $7800 ) [ $3100

B Resuelve y contesta.

* Cuantos litros de agua hay de diferencia al preparar 1 taza de 7 onzas y 3 tazas de 7
onzas?

* ;Cuantos litros de agua se ahorran al preparar primero 1 taza aparte y luego 2 tazas de
café de 7 onzas con respecto a preparar 3 tazas juntas?

B Completa la tabla. Escribe tres opciones para preparar 10 tazas de café de 7 onzas.

(" Cantidad de Agua Cantidad de Café
/" Opcién 1
Opcidn 2

. Opcion 3 Y,

B Representa la informacion. Elabora un diagrama de barras considerando los siguientes datos.

7 Meses 2010 Precio en pesos )
Enero 3700
Febrero 3500
Marzo 3200
Abril 3000
Mayo 2700

. Junio 4000 W,
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Taller de comprension lectora

Escarabajos: los animales mas
diversos de la Tierra

Los escarabajos son el grupo de animales més abundante en la Tierra. Han estado
en el planeta desde hace 300 millones de afios, y desde entonces han crecido en
nimero, y han evolucionado en las més variadas formas, tamarios y colores, hasta
llegar a las cerca de 350 mil especies que conocemos hoy.

¢Sabias que la broca del café es un diminuto escarabajo del tamafio de la cabeza
de un alfiler? iMide 1,8 mm de longitud!

Recicladores

Son los mejores recicladores que
conocemos. Miles de escarabajos
tienen la tarea diaria de hacer
desaparecer cientos de toneladas
de excremento de la superficie
de la tierra. Los escarabajos
copégrafos devuelven a la

tierra los nutrientes, airean el
suelo con sus tineles y galerias,
v ademads evitan grandes focos
de infeccidn, ya que en el
excremento se crian moscas y
otros organismos que generan
enfermedades.

Estos insectos son abundantes
en Africa, donde se requieren
miles de escarabajos para

Los mas fuertes del planeta

enterrar en unas horas una Aunque creemos que los elefantes y los camellos son
gran plasta de excremento de los animales mas fuertes, el primer puesto lo ocupa
elefante. Por esto en Surafrica un escarabajo que puede cargar hasta 850 veces su
son muy apreciados. Puedes propio peso. Esta especie pertenece al grupo llamado
encontrar sefiales de transito rinocerontes o CDI’HLIC].DS, Ya que los machos presentan

que te avisan que los escarabajos  cuernos grandes y elaborados.

tienen derecho ala via. Claudia Alejandra Medina. Explorando el planeta No. 19. pp 10-12.
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Vocabulario

Identifica especie. Cada uno de los

o Responde, de acuerdo con lo leido. grupos en que se dividen
los organismos, con

* ;A qué clase de animal pertenecen los escarabajos? caracteristicas semejantes

. . . entre si y que los
* ¢Cuél es el mayor aporte de los escarabajos a los seres diferencian de los demés

humanos y demas animales? grupos o especies.

) copréfagos. Copro, del
Establece secuencias latin “excremento” y

. . fagos que quiere decir
En total, se calcula que hay aproximadamente 10 0006 especies “limentarse”.

de bacterias en el mundo. Comparado con la cantidad de
especies de escarabajos, ;cuél de los dos tipos de organismos
es mas abundante en la Tierra?

9 Elabora un gréfico en el que compares la cantidad de especies de escarabajos con
otros organismos del planeta.

* Plantas: 300 000 especies * Reptiles: 8 240

* Aves: 9934 * Peces: 29 300

* Anfibios: 5918 * Moluscos 70 000
* Escarabajos: 350 mil especies

Estima
9 Compara con un companero.

* ;Cuantos escarabajos de la mata de café cabrian en una hilera de una hoja de 27 cm
de longitud?

Opera

B El elefante solo puede levantar objetos que equivalen a % parte de su peso, las
hormigas 50 veces su peso y el escarabajo rinoceronte cerca de 850 veces su peso.
Escribe cuanto levanta cada uno.

g Animal Peso aproximado Peso que levanta R
Elefante 6000 kg $ 162 500
Hormiga 6 miligramos

\ Escarabajo rinoceronte 120 gramos

Las matematicas en la lectura

0 Si las especies de animales son en total 1 300 000, ;qué porcentaje de ellos son los
escarabajos?

¢ ;El total de insectos es de un millén de especies. Expresa en porcentaje la cantidad
de especies de escarabajos con respecto al total de las especies de insectos, grupo
al cual pertenece.




J ule/glols BXt1rlulclols

Descubre la forma de trazar

la siguiente imagen sin
levantar el lapiz del papel

y sin repasar ninguna linea.

Explica el proceso.

o

© © O o
©

Formas y nimeros

En la antigliedad numeros y
formas iban de la mano. Asi,
podian asociar cada niumero
con una forma especifica,
por ejemplo, los nimeros 4
y 9 se representaban como
cuadrados.

* Dibuja otros dos nimeros
que se pueden representar
como cuadrados.

e ;Qué otras formas se
podrian emplear para
representar nimeros?
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El ser humano y el siete

El siete es un nimero misterioso y magico. Muchos aspectos de la vida
del ser humano que se rigen por este numero.

las maravillas A

l los dias que | del mundo.
tiene la semana. |
/ B
los dias que \_ el arco iris. y,
ocupo Dios para
\ formar la Tierra.
.
Ias notas )
\ musicales.
lf'f los mares del
planeta. . : -
N, T (" las vidas )
. ‘ que tiene un
- ato.
— - -

Escribe los nimeros del 1 al
12 en los doce circulos del
pentagrama, de manera que
los cuatro niimeros de cada
linea sumen veintiséis.

-
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